



ГВАРДИИ ГЕНЕРАЛ АРМИИ ИВАН ХРИСТОФОРОВИЧ БАГРАМЯН.

Генерал Армии БАГРАМЯН

От полковника до гвардии генерала армии — таков славный путь сына армянского народа Ивана Христофоровича Баграмяна, пройденный им в дни великой отечественной войны.

Иван Христофорович (Хачатурович) Баграмян родился в крестьянской семье. Суровая жизнь, бедность, постоянные недостатки и лишения были вечными спутниками семьи Баграмяна. В поисках заработка отец Баграмяна оставляет родные места и переезжает из села в Елизаветополь (ныне Кировабад), где он всю свою жизнь был путейным рабочим. Заветной мечтой старого Хачатура было видеть родного сына инженером-путейцем.

Первоначальное образование Иван Христофорович получил в Елизаветопольском железнодорожном училище, которое он окончил на «отлично» и затем успешно сдал экзамен и был принят в Тифлисское техническое железнодорожное училище.

Империалистическая война в 1914 году застала его учащимся этой школы. Окончив училище в 1915 году, Баграмян был призван в армию и через 3 месяца маршевым эшелоном отправлен в действующую армию.

В многочисленных боях молодой боец проявил себя смелым, отважным и храбрым воином. Еще тогда сказались его замечательные черты будущего полководца, которые не раз отмечались его командиром.

В начале 1917 года Баграмян был направлен в Тифлис в школу прапорщиков, по окончании которой был назначен младшим офицером во вновь сформированный кавалерийский полк.

В 1920 году полк, где служил Баграмян, был расположен в Александрополе (Ленинакан). Это были дни черного произвола дашнакского господства, когда в массах нарастала революционная волна, партия большевиков организовывала трудовые массы на борьбу с кровавыми лакеями немецких империалистов — дашнакскими разбойниками.

Уже тогда командир эскадрона И. Х. Баграмян находился в первых рядах бойцов за свободу, за народное счастье.

И. Х. Баграмян принимал активное участие в борьбе за установление советской власти в Армении и Грузии.

Осенью 1924 года он получил командировку на Киевские курсы усовершенствования. По возвращении в Армению он назначается командиром того же кавалерийского полка, 6 лет командовал Баграмян полком. За эти годы под руководством своего командира тов. Баграмяна полк вырос в хорошо обученную, сплоченную боевую единицу, отлично владеющую боевым оружием. На самое глянцное достижение, комбинированно-политического состава, перестройки и командира полка т. Баграмяна было воспитание, выдвигание в учебе боевых кадров командного состава. Именно из этого полка вышло несколько десятков выдающихся офицеров и генералов Красной Армии, покрывших своим именем славу в боях за нашу родину; среди них генерал-майор Ашот Саркисян, командир гвардейской дивизии генерал-майор Сергей Каралетян, командир кавалерийского полка — подполковник Мушег Каралетян, прославившийся во многих боях в составе знаменитого казачьего корпуса генерала Киряченко, командир казачьего полка майор Ваган Варганян, командир танкового полка майор Нерсес Балоян, командир мотомехсоединения Вахтанг Абрапетян, командир полка Виктор Иляшевич и другие.

В 1931 году И. Х. Баграмян направляется на учебу в Военную Академию им. М. Ф. Фрунзе. Четыре года учебы в Академии сделали Баграмяна еще более опытным, теоретически хорошо подготовленным командиром. Его незаурядные качества боевого коман-

дира были отмечены командованием Академии и тов. Баграмян приказом Наркома Обороны в 1934 году был зачислен слушателем Академии генерального штаба Красной Армии, по окончании которой полковник Баграмян был оставлен в Академии в качестве преподавателя. Здесь в Академии талантливый сын армянского народа становится одним из видных представителей советской военной науки.

В 1940 году Баграмян был назначен начальником штаба Н-ского корпуса. Вероломное нападение гитлеровских орд на нашу родину застало полковника Баграмяна на передовой линии фронта.

С первого же дня отечественной войны корпус Баграмяна попал под удар фашистской военной машины, но ведя упорные оборонительные бои, корпус нанесет сокрушающие удары немецко-фашистским захватчикам.

Постановлением Совета Народных Комиссаров Союза ССР за образное выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками ему было присвоено звание генерал-майора с последующим повышением на достижение командира корпуса.

Осенью 1941 года враг подошел к сердцу нашей родины — Москве, угрожая ей захватом. Но здесь немецко-фашистские орды были остановлены и потерпели свое первое крупное поражение. По плану Верховного Главнокомандования началось наступление Красной Армии. В этих наступательных боях участвовал и корпус генерала Баграмяна.

Бойцы корпуса Баграмяна перешли в решительное наступление и, прорвав укрепленный район противника, включились в оборонительную полосу врага, заставив его отступить.

В результате успешного наступления корпус Баграмяна освободил от оккупантов много населенных пунктов.

Быстрота и смелость маневра, стремительность ударов частей генерала Баграмяна не позволяли немцам не только организовать длительное сопротивление на намеченных рубежах, но даже лишали их возможности вывести живую силу и материальную часть.

За одержанные крупные победы в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками постановлением Совета Народных Комиссаров СССР 27 декабря 1941 г. Баграмяну присваивается звание генерал-лейтенанта с последующим назначением командующим армией.

Войска генерала Баграмяна нанесли сокрушительные удары врагу в боях за города Вязьму, Гжатск и др. За успешные боевые операции на этих участках Иван Христофорович был награжден орденом Кутузова первой степени.

Боевой путь армии Баграмяна в дни наступательных боев 1943 года войдет яркой страницей победоносной борьбы наших войск на Орловском плацдарме.

Советское правительство высоко оценило заслуги Баграмяна перед нашей родиной и за умелое и мужественное руководство боевыми операциями и достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками наградило его орденом Суворова первой степени. Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР от 27 августа тов. Баграмяну присвоено звание генерал-полковника. А на днях новым постановлением Совнаркома СССР ему присвоено звание генерала армии.

Иван Христофорович Баграмян принадлежит к плеяде славных советских генералов сталинской выучки.

В битвах за родину он высоко держит знамя великих предков — полководцев армянского народа, знамя полководцев великого русского народа.

С. НАРОЯН.